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1. Bevezetés 

Ü n n e p e l t b a r á t o m a M a g y a r 
Nemzeti Múzeum hajdani Nemzeti 
Örökségvédelmi Központja Környezet -
Ember - Kultúra címmel megrendezett 
konferenciája bevezetőjeként 2010. október 
6-án megtartott előadása írott verziójá
ban így összegzett (Sümegi, 2012): „...A 
Sherratt-féle expedíció szerves folytatásának 
tekinthető a Jerem Erzsébet vezette Sopron-
Krautacker (1984, 1985), Ilon Gábor vezette 
(Ilon, 2001) Gór-Kápolnadomb (1988-1993) 
újrégészeti szempontú feldolgozása, és a 
Magyar Tudományos Akadémia Régészeti 
Intézet Gyomaendrőd körzetében végzett 
(Bökönyi, 1992) kutatásai (1986-1989), de 
ezek a kutatások folytatás nélkül maradtak. 

.."A tanulmányban később, saját munka
csoportja akkor már közel két évtizedes 
eredményeit pedig így summázta: „ . . . 
Ugyanis ezek nyomán sikerült kimutatni a 
Kárpát-medence mikro-, mezo- és makroszintű 
környezeti mozaikosságát, az eltérő vegetá
ció és faunafejlődési területek egymás mel-
lettiségét bizonyítani, és ezeknek a környezeti 
régióknak a különböző régészeti kultúrákra 
gyakorolt hatását modellezni (Sümegi, 2004, 
2005; Sümegi et al, 1998, 2011)." 

Az alábbiakban, dióhéjban, és csak a 
különleges, nemzetközi összehasonlítás
ban is figyelemre méltó eredményekre 
koncentrálva tekintem át, hogy az előző 
gondolatok és a tanulmányom címének 
tükrében mi történt az 1990-es évektől 
ebben a régióban. 
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2. Kutatási eredmények 

Meghívtam Sümegi Pált, hogy az 1994 őszé
től a szombathelyi Tanárképző Főiskola 
(ma az ELTE Savaria Egyetemi Központ 
oktatási egysége) Történelem tanszékén 
akkor élő, általam alapított régésztechnikus 
képzésen oktasson környezettörténetet, s a 
hangsúlyt a gyakorlati teendőkre hegyezze 
ki . Így értelemszerűen, az 1998-ban kiadott 
Régésztechnikus kézikönyv I. kötetébe egy 
remek környezettörténeti tanulmányt írt, 
de még a keleméri Kis-Mohos lápon mu
tatta be a módszereket és azok eredménye
it. Nem hivatkozhatott nyugat-dunántúli 
példákra, hiszen ilyen típusú feldolgozás 
ekkor e régióban még nem állt rendelke
zésére (Draxler, Lippert, 1999; Juhász et 
al., 2001). 

1995-től kezdődő szombathelyi esti be
szélgetéseinkből kutatási projektek szü
lettek, először a Savaria Múzeum, majd a 
szomszédos megyék Régészeti osztálya 
nak terepi tevékenységeihez kapcsolódóan. 
Ezeket a munkákat azonban most nem idő
rendben, hanem az általam vélelmezett je
lentőségük szerinti sorrendben idézem fel. 

No. 1. Korszakos jelentőségű volt a Vas 
és Veszprém megye határát képező Marcal 
folyó mezőlaki (Veszprém m.) Szélmező 
tőzeglápjának 2002. évi megmintázása. Ez 
máig a leghosszabb időintervallumot felölelő 
archaeogeológiai fúrás a Dunántúlon. A Würm 
3-tól a Kr.u. 1. századig terjedő elemzések 
10 db radiokarbon adattal adnak máig biztos 
alapot a térség őstörténeti feldolgozásaihoz. 
Az eredmények először magyarul jelentek 
meg, majd rövidesen angol nyelven is köz
readtuk (Ilon et al., 2005; Sümegi et al., 2007). 

No. 2. A szombathelyi Metro áruház meg
lehetősen nagy média érdeklődést vonzó 
és a városi társadalom egy része által nem 
kívánatosnak tartott 2000. évi, 6 hektár
ra kiterjedő megelőző régészeti ásatásán 
gyűjtött talajminták feldolgozása a táj re

konstruálásán túl szenzációs eredményt 
is hozott. A kora rézkori lengyeli kultúra 
települése házainak lehetséges építési évét 
pontosan ugyan a radiokarbon kormeg
határozás ellenére nem ismerjük, de az 
oszlophelyek betöltéséből meghatározott 
menta polleneknek köszönhetően tudjuk, 
hogy július-szeptember hónapokban (az 
aratást követően?) temették be a függőleges 
tartóelemek gödreit. Ez volt a hazai régészet
ben, s így természetesen e régióban is az első 
eset, amikor egy lakóház kivitelezésének naptári 
éven belüli pontos évszakát pollen elemzés alap
ján meg lehetett határozni (Ilon et al., 2004). 

No. 3. A Szombathelyhez csatolt hajdan 
önálló Zanat község határának bronzkor 
végi, késői urnamezős kori temetője 71 sír
ját az M86. számú főút nyomvonalában két 
részletben (1999,2008) tártuk fel. A legjelen
tősebb eredmény - 6 sír időkapszulaként 
lezárt edényeinek talajában megőrződött 
pollenek alapján - az volt, hogy a pollenek 
segítségével megállapítást nyert: az eltemetések 
a tavasz végi-nyár elejei időintervallumban 
történtek. Ez az európai régészeti gyakorlatban 
is nóvumnak számító módszertani eljárás volt, 
amit a feladatellátó országos intézmény 
bilingvis monográfia sorozatában közöl
tünk. Máig ható negatív következmények
kel jár az a tény, hogy belső intézményi 
akadályoztatás miatt egyetlen radiokarbon 
meghatározásra sem volt lehetőség (Ilon 
et al., 2011). 

No. 4. A kora vaskori Kárpát-medencei 
táj rekonstruálásán túl a kor termé 
gi (?) rítusához szolgáltatott alapadatokat 
a 2010 nyarán, egy gödörből nagyrészt 
in situ kiemelt, kb. 300 töredékből álló, 
mindösszesen 5 kg-nyi tömegű ikervári 
bronz kincs. Az európai gyakorlatot tekintve 
is először került alkalmazásra CT, hogy feltá
rása előtt „betekintést nyerjünk" egy depóba, s 
megtervezhessük annak bontását. A 12 bontá
si szint komplex jellegű vizsgálatához hason
ló (textil, archeobotanikai, pollen, fitolit, 
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szedimentológiai, geokémiai, radiokarbon) 
a mai napig nem történt és nem publikált a hazai 
archaeológiában. A makrobotanikai adatok 
alapján az elrejtés időszaka valamikor a 
Kr.e. 6. században nyár végi-ősz elejei lehe
tett, amit a pollenelemzés július elejére (ara
táshoz kapcsolódott?) pontosított. A való
színűleg a Déméter/Persephoné-kultuszhoz 
hasonló, több napig tartó eseménysort a 
geoarchaeológiai eredmények mellett az 
állatcsontok és a tárgyak állapota is meg
erősíti. E jelentős feldolgozás igen gyorsan 
publikálásra került magyar és angol nyel
ven is (Nagy et al., 2012a,b). 

No. 5. Az M7 autópálya Zala megyei, és 
még inkább Somogy megyei mintái fel
dolgozásának köszönhetően egy régóta 
tartó vita (a Balaton évezredes partvonal
változásainak kérdése) gazdagodott új, sú
lyos érvekkel, egyúttal részletesebb képet 
kaptunk a táj változásairól (Sümegi et al., 
2004; Sümegi et al., 2007). Ezek az eredmé
nyek pedig újabb kérdéseket generáltak 
és további kutatásokat ösztönöztek. Így 
került sor a Kis-Balaton környezettörténeti 
rekonstrukciója kapcsán egy sor fúrásra és 
ezek komplex feldolgozására. Például csak 
Keszthely-Fenékpusztán 20 db térképező és két 
Orosz-fejes fúrás mélyítése történt meg, ami 
máig párhuzam nélküli a dunántúli környe
zettörténeti kutatásban. A Valcum I I . fúrás 
esetében, amely a kora bronzkortól a 14. 
századig terjedő időszakot öleli fel, 10 db 
radiokarbon korolás történt. Ennek kapcsán 
az is megállapítást nyert, hogy a római- és a 
népvándorláskortól a 14. századig a fenék
pusztai félszigetet nyugatról egy járhatatlan 
lápi-mocsári környezet szegélyezte. Az is 
megrajzolható volt, hogy a római kor kez
detén már kialakult az egyik legjelentősebb, 
a mediterrán-szubmediterrán területek 
gazdálkodására jellemző mezőgazdasági 
tevékenység, a dió, a szőlő és a gabona ter
mesztésére alapozott növénytermesztés. Ez 
a gazdálkodási forma itt egészen a 7. század 

második feléig fennmaradt (Sümegi, 2009, 
2011, 2013; Sümegi et al., 2011). 

No. 6. Az M85 gyorsforgalmi autóút ása
tásaihoz kapcsolódóan 2011-12-ben a Győr 
és Csorna közötti mintegy 30 km hosszú 
„feltárási szelvény" alapján a régészeti kul
túrák megtelepedésének környezettörténeti 
vizsgálata mellett a terület hidrológiai rend
szerénekfejlődése is megrajzolásra került. Ez 
a Rába, Rábca, Répce, Marcal és bakonyi 
eredetű mellékvizeik, de természetesen a 
Dunának a jégkortól a történeti korokig 
tartó mozgását rekonstruálta. Az elemzés 
meghatározó jelentőségű a jégkor végi em
beri megtelepedéstől (legújabb lelőhelye 
Páli: Mester et al., 2014) kezdve a Kisalföld 
utolsó 2000 évének pollenalapú éghajlati re
konstrukciója szempontjából, ami alapvetően 
befolyásolta az árterek időszakos, emberek 
általi megszállását (Sümegi, 2016). 

No. 7. A fenti munkálatok közben azon
ban kisebb léptékű mintavételezések és 
részben feldolgozások is születtek: 2002-ben 
a velemi Szent Vid-hegy (Jakab et al., 2007) 
és a Ság hegy lábánál Kemeneskápolna ha
tárában (1. ábra; Ilon et al., 2006), 2003-ban a 
Savaria városát ellátó vízvezeték közelében 
és betöltéséből Bucsunál (még közöletlen), 
2007-ben pedig a szombathelyi Oladi platón 
(Sümegi et al., 2009). 

Mindezek summázataként Sümegi Pál 
és munkatársai megírtak egy, a Nyugat-
Dunántúlra érvényes és máig az első, olyan 
környezettörténeti rekonstrukciót, amely 
a jégkortól a késő középkor / török korig 
(Ilon et al., 2011, 201-303) lehet a régió ős-
történészeinek, régészeinek és a történet
tudományt művelőinek, az azt megismerni 
szándékozóknak a segítségére. 

3. Összefoglalás 
Mindezek után megállapítható, hogy az 
utóbbi évtized kutatásainak köszönhetően 
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a nyugat-magyarországi régió minden egyes 
megyéjében rendelkezünk már legalább 
egy-egy etalonnak tekinthető, mintaszerű 
feldolgozással. Ezeken a helyeken ugyanis 
zavartalan mintavételezésű fúrás volt, ame
lyet komplex feldolgozás követett, illetve 
sok esetben az adott (vagy közeli) régészeti 
lelőhely(ek) anyagának feldolgozása tett 
teljessé. Győr-Moson-Sopron megyében 
ilyennek tekinthető a Sopron-Krautacker 
és a Dél-Fertő projekt (Jerem et al., 1984, 
1985; Sümegi et al., 2010.). Vas megyében 
a Szombathely, Zanat, Borzó-patak, vala
mint Nemesbőd és a Surányi-patak térsége 
lelőhelyein végzett kutatás (lásd fent No. 2), 
Veszprém megyében a mezőlaki Szélmező 
fúrása és annak feldolgozása (lásd fent No. 
1), Zala megyében a balatoni és a Keszthely
fenékpusztai eredmények (lásd No. 5). 

Kijelenthető tehát, hogy a vizsgált du
nántúli terület környezeti változásairól a 
jégkor végétől a késő középkorig egy kép
pel már rendelkezünk. Nem kérdés tehát, 
hogy a közeli és a távolabbi jövő célja az 
ilyen kutatások és feldolgozások számá
nak növelése, amelyek eredménye egyre 
részletgazdagabb, finomabb és pontosabb 
rekonstrukció lehet. 

Záró gondolatként feltétlenül meg kell 
említenem, hogy a fent említett kutatások 
„megérintettek" néhány régészt (a feldol
gozás csak kis részben történt meg, holott 
mellőzhetetlenül fontos lenne) (Farkas 
Csilla /Kemenespálfa kelta és középkori 
települése: Persaits et al, 2010/, Czigány 
Dávid /Farád urnamezős kori temetője/), 
akik igyekeztek a ma már megkövetelt 
elvárásnak megfelelően cselekedni. Ezek 
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előremutató események. Ugyanakkor sajná
lattal kell megállapítanom, hogy az elmúlt 
4—5 évben a nyugat-dunántúli régióban 
elmaradtak (szünetelnek?) az előző, közel 
két évtizedben megindított környezettör
téneti vizsgálódások. Nem tudok ilyenről 
sem a Vas megyei M8, sem a Veszprém me
gyei 83. számú, sem a Győr-Moson-Sopron 
megyei M85 utak megelőző feltárásaihoz 
kapcsolódóan. Azaz korábbi feltételezésem 
(Ilon, 2012) az új utak megelőző feltárásai 
ürügyén kibontakozó új etapról, mindeddig 
naivitásnak bizonyult. 
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